

5 ■ 2021年6月4日 星期五

## 加大文化惠民力度 促进旅游业态发展

——平城区2021群众文化系列活动助推文旅融合

本报记者 张诗珩

见习记者 王春艳

提升文旅产业发展层次和水平等。

“春满古都·又见平城”2021群众文化系列活动的开展就是平城区抓住文旅产业发展机遇，实施“文化+”“旅游+”战略，携手西安曲江文化旅游股份有限公司推进文旅产业融合发展的生动体现，绚丽灯光、特色表演以及情景美食给众多游客留下深刻印象，这也是“秦晋之好”的见证。“作为此次活动的承办方，我们主要负责活动策划以及落地实行，具体为灯组搭建、维修、日常演出、商户招商运营等，通过传统+时尚、文化+科技的创意形式，突出大同特色，展现大同厚重的传统文化内涵和充满现代魅力的城市形象，通过多方努力与合作，从目前成效和反响看，本次活动是成功的。”西安曲江文化旅游股份有限公司项目宣传演出负责人田智方对记者说。

以古城灯会为亮点，以群众文化系列活动为支撑，从4月1日到5月5日，平城区同步开展了“党的光辉照我心”庆祝中国共产党成立100周年系列群众文化活动，以歌舞综艺表演、戏曲专场、器乐专场等形式，在华严广场、纯阳宫广场、县楼街、云路街等舞台，结合党史学习教育，围绕欢歌齐舞颂盛世、民族团结一家亲、丝竹悠扬奏和谐等不同主题逐步展开。在“五一”期间，还开展了综艺专场、广场舞汇演、民歌会、曲艺专场以及故事巡游等活动。系列活动进一步加大了平城区文化惠民力度，展现了平城区旅游新业态发展，让传统节日结合节气特点突出平城文化特色的同时，更加切合实际地融入新时尚、新气象、新内涵，更接地气、更有人气，焕发无穷的生机与活力。

据统计，自活动开展以来，各类演出、巡游达344场次，其中平城区文旅局组织开展的活动91场次，丰富的活动掀起了古城“火起来”高潮，无论是从游客接待，还是酒店入住、景区娱乐、餐饮服务等方面，都带动了经济增长，为古城“活起来”起到了打基础、练队伍，取经验、寻方法，展形象、促发展的预期效果。

在携程网与新华社联合发布的2021“五一”旅行大数据报告中，大同入选2021年全国“五一”黄金周热门排名

## “1826”心理辅导站进驻平城区婚姻登记处

本报讯（记者 孙露）近日，平城区社会心理健康服务指导中心“1826”心理辅导站组织婚姻危机干预专家团队进驻平城区婚姻登记处，为婚姻中出现危机、破裂的家庭开展专业心理干预服务工作。

据介绍，平城区社会心理健康服务指导中心是由平城区委政法委牵头组织成立的社会专业服务

机构，设立区、乡镇（街道）、村（社区）三级心理健康服务网络平台，旨在加强重点人群心理健康服务，培育心理健康意识，最大限度满足人民群众心理健康服务需求。

平城区委政法委将“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育和政法队伍教育整顿的重要内容，千方百计解决群众实际困难。“1826”（谐音“要把爱留”）心理辅导

站，组织具有国家专业资质的心理咨询师、婚姻家庭咨询师等专家团队，走进平城区婚姻登记处开展常态化服务。专家团队按照《婚姻危机干预工作手册》，坚持受众自愿接受为主的专业干预原则，通过建立档案、访谈、问卷等形式，运用专业知识为草率离婚、冲动离婚的夫妻在冷静期内理性指导，处理婚姻危机，挽救濒临破碎的婚姻家庭。

平城 新语

## 让文旅融合成为发展新引擎

闫昌

“春满古都·又见平城”2021群众文化系列活动开展以来，受到了广大市民和游客的热烈欢迎，尤其是“五一”期间，成为八方游客打卡必经之地，不论是色彩缤纷的灯光秀，还是精彩连连的舞台表演，都能让游客拥有全新的体验和收获，有力地推动了平城区经济社会的全面发展。

文旅产业是典型的绿色产业、朝阳产业，资源消耗少、环境污染小，而且经济效益高。“五一”期间，我市旅游市场火爆，游人如织，除了“春满古都·又见平城”2021群众文化系列活动的高人气外，不少来自北京、呼和浩特、张家口等地的游客还走进华严寺、纯阳宫、关帝庙、府文庙等景区，了解大同历史，体味古都风韵。

在文旅融合发展的大背景下，平城区紧紧把握机遇，大力发展文旅产业，以“春满古都·又见平城”2021群众文化系列活动为突破口，突出平城特色，不断

融入新时尚、新气象、新内涵，焕发了无穷的生机与活力。同时也带活了餐馆、宾馆等消费。“五一”期间，伴随着游客的纷至沓来，各大餐馆几乎家家爆满，宾馆也是一床难求，真可谓“一业兴而百业旺”，有效地推动了平城区经济社会的全面发展。

再长的路，一步一步也能走完，再短的路，不迈开双脚也无法到达。平城区文旅融合的有益探索，进一步推动了古城“火起来”，也为全市文旅产业的发展提供了一个很好的样板。下一步，我们应继续深挖自身所具备的文旅资源禀赋，紧扣时代、打开眼界、精雕细琢，打造出更多诸如“春满古都·又见平城”的精品项目，从而借助文旅融合的发展优势，在不断满足人民群众的获得感和幸福感的同时，也为城市的经济、社会、文化等全面发展增添新的活力，铸就新的辉煌，让古都大同成为更多游客心中的“诗和远方”。

## 连环画中的红色平城故事(十七)

温馨提示：

该连环画完整故事在“平城在线”同步推出展览，市民可关注“平城在线”微信公众号进行线上阅览。

## 王铁蛋：小英雄智斗顽敌



1978年1月，由山西人民出版社出版，张金锁改编，王茂彬等人绘画的连环画作品《矿山小英雄》，绘画精美，情节生动，讲述了1945年我市矿山小英雄王铁蛋的抗日革命故事。

大同市连环画收藏促进会推荐的这部红色革命连环画故事的主要内容是：1945年初秋，一个衣衫褴褛的孩子机警地向火车站奔去，他就是矿山小英雄王铁蛋。在矿山干活儿时，铁蛋认识了地下游击队的秦叔叔。秦叔叔给他讲打倒日本帝国主义的革命故事，他圆瞪着一双大眼睛，听得入神。一次，在矿山巷道，他看见秦叔叔领着工友们在党旗下举手宣誓，他知道这是党的秘密，谁也不能让知道，便暗暗记

在心底。之后，秦叔叔多次组织矿工罢工并成立游击队，悄悄地把队伍拉出了矿山。不久，铁蛋接到给秦叔叔送信的任务，为了顺利完成任务，他谨慎地裹紧上衣，把信藏好。追火车、钻煤堆，经过几天几夜，铁蛋智勇双全地把信送到了隐藏在榆树沟的秦叔叔手里。

游击队战士们一听说有任务，个个摩拳擦掌。在铁蛋的请求下，他加入了游击队，成为一名小向导。布置任务后，秦叔叔带领着游击队潜伏在铁道旁起道钉、撬铁轨，成功打掉了一队日本鬼子。小铁蛋也扛起一支长长的大枪，游击队叔叔们把他举得老高，大伙儿夸他是游击队里的小英雄。

本报记者 孙露

## 污水倒灌居民愁

本报讯（记者 张鑫）党史学习教育开展以来，清远街道苹果园社区围绕群众“急难愁盼”问题，持续开展“我为群众办实事”实践活动。日前，社区以基层协商议事为平台，与市供排水集团公司、平城区环卫处互相协作，解决了困扰居民多日的污水倒灌自来水表井的问题，获得了辖区居民的一致好评。

“自从知道自来水表井被污水浸泡的情况下，担心水质受到影响，我就不敢喝自来水了。”徐先生忧心地说。近日，家住苹果园小区的徐先生向苹果园社区反映，该小区10号楼前的自来水表井内有很多污水，已经把水表淹没，希望社区协助尽快清理自来水表井内的污水。了解情况后，苹果园社区负责人担心住户家中生活用水受污染，立即就此问题与市供排水集团公司联系，对10号楼4户居民家中生活用水进行抽样检测。经过检测，居民家中自来水水质未受污染，符合用水标准。对于大家所担

忧的自来水被污染的问题，市供排水集团公司工作人员表示：“自来水管送水都是有压力的，一旦出现破损，肯定是在水管里的水往外涌，而不会有水渗进去，工作人员也下到井内查看水表指数，经过核算比对，水表指数正常，未受影响，居民可以放心饮用自来水。”

苹果园小区建造于上世纪70年代末，污水管道老化，排污不畅通，污水回流到地下其他管道内，导致自来水表井内有污水。苹果园社区多次与市供排水集团公司、平城区环卫处共同商议解决方案。经过环卫处多次对该小区排污主管道进行清掏、疏通，小区内污水管道堵塞现象有所缓解，自来水表井内污水倒灌现象也得到了有效控制。苹果园社区和市供排水集团公司北城营业处也会持续关注该小区用水安全。

责任编辑 孙小荣 熊克芳 杨志国  
版面设计 陈继军

本报记者 侯高建）

我市创建全国文明城市工作开展以来，开源街道按照平城区委、区政府的部署要求，开展了一系列城市精细化管理专项行动，对辖区环境进行大整治，进一步改善城市面貌，全力以赴助推文明城市创建。

该街道党工委以环境卫生提升为切入点，以文创社区治理新模式为行动思路，按照“净化、美化、序化”原则，联合9家“党建联盟”单位，针对辖区居民反映强烈的社区绿化私占、违规私建、路面坑洼、占道停车、违规经营等影响城市形象的行为开展大力整治，并形成日常巡查机制；对辖区内沿街单位和商户进行集中整治，推进“门前五包”责任制的落实。

经过一系列整治和清查行动，开源街道辖区内的市容市貌、交通秩序等得到较大改善。同时，为进一步加强创建文明城市宣传，巩固创建文明城市成果，街道还组织各社区工作人员来到辖区各门店、街头，发放《大同市平城区人民政府关于全面落实“门前五包”责任制的通告》宣传资料，主动向居民群众讲解创建文明城市的重要意义，广泛征求居民群众的意见和建议，提高居民群众对创建文明城市的参与度、知晓率。据了解，专项行动开展以来，修补房屋外立面37处、粉刷污损墙体20余面、硬化裸露地面43片、清理卫生死角31处、清扫裸露垃圾16处、清掏生活垃圾13处、清洁摆放垃圾桶36个、清除农村野广告200多处、铲除道旁杂草46片，有效提升了辖区内整体环境面貌，保证了辖区的环境品质。

本报讯（记者 邵东芳）创新党员学习方式，切实做好“我为群众办实事”实践活动，新旺街道文博苑社区党支部在开展党史学习教育和推进“双百工程”中，积极筹划，社区党支部将党课设在党员家中，让身边的的老党员讲述党史故事，收到了较好的效果。

6月1日，文博苑社区一场特殊的党史教育课开讲了。一张桌子，几把圆凳，党员们围坐在一起，党史学习

## 档案见证成长



学生们将荣誉证书放入档案袋中。

段雨萌 摄

年级近千名学生将梦想以档案的方式记录并留存于平城区档案馆，待20年后共同启封，让档案见证成长。

上午7时，来自平城区十八校六年级的近千名学子把心中充满激情的美丽梦想和对未来美好的憧憬，通过书写、画画等形式进行表达，然后将

重地装入平城区档案馆为他们特制的信封里，并统一放进档案盒上封、存放。20年后，学生们可到档案馆开启封存的档案，绽放当年的美好梦想。在接下来的一年级入队仪式上，六年级同学为一年级的学生们佩戴上红领巾，期盼他们发扬中国少先队员诚实、团结、勇敢等作风，努力向上、不断进取，争做少先队好队员。

活动结束后，师生们参观了农业嘉年华各个场馆，管道式种植、立式栽培……不同的种植技术让学生们领略到现代农业的魅力。在花果的世界、植物的乐园，学生们认识农业、体验农趣，学习到许多书本上学不到的知识。之后在每个班级领到的土地上，大家一起种下了希望的“种子”，在体验中学习和锻炼。“希望通过此次活动能让学生亲身体会到描绘梦想、追寻梦想、成就梦想的美好过程，同时让学生们亲近自然，在体验中学习和锻炼、培养艰苦朴素、团结合作等优秀品质。”平城区十八校相关负责人表示。

据悉，平城区档案馆积极开展“我为群众办实事”活动，开展中小学校档案教育社会实践，宣传普及档案知识，增强学生爱国爱家乡情怀，引导学生树立正确世界观、人生观、价值观，同时引导公众重视档案、利用档案、保护档案，为档案工作的发展营造了良好的社会氛围。

## 文博苑社区开设“家庭党校”学党史

热情分外高。“博识家庭党校”校长石贵鸿是一名有着35年党龄的退休老干部，曾在原单位负责党史工作，他结合自己入党和工作经历，为文博苑社区老党员生动讲授党史故事，并共开设了“博识”“博爱”“博达”三个“家庭党校”，将党课设在党员家中，让身边的的老党员讲述党史故事，收到了较好的效果。

“家庭党校”深受党员们欢迎，文博苑社区党支部有着50年党龄的老党员赵荷荣说：“社区党支部开设了‘家

庭党校’，让我们这些老党员在家门口就能听党课、学党史，非常方便。”在学习中，大家不仅受到了教育，提高了思想认识，也更加坚定了跟党走的信念，通过与邻居们谈心、说事，也进一步密切了邻里关系。

该社区党支部依托“家庭党校”面对面交流，探讨党史学习心得并讨论社区居民关注的热点、难点问题，用居民的心声引导社区发展方向，切切实实开展好“我为群众办实事”实践活动，努力为居民排忧解难，做居民的贴心人。

## 和泰社区举行庆祝建党100周年文艺演出

美满的新生活。我们要认认真真学习党史，铭记党的恩情，永远跟着共产党走。”志愿队队长相葆苓说：“是共产党让我们过上了这么好的生活，我们一定要发挥好自己的正能量，为社会多作贡献。”他们的一席话，道出了大家的共同心声。

和泰社区党支部结合党史学习教育开展各类党员群众喜闻乐见、形式多样的新时代文明实践主题活动，将红色文化、红色精神展现给党员群众，通过丰富、灵活的活动载体，大力营造庆祝中国共产党成立100周年浓厚社会氛围，引导广大党员群众学党史、颂党恩，在回顾历史、展望未来中，把感恩党、感谢新时代的真挚情感，化为奋斗建功的实际行动，向建党100周年献礼。

一幕幕精彩的演出，展示了出了党员群众意气风发的精神面貌，激发了党员群众积极参与党史学习教育的热情。志愿队的党员江英说：“今年是伟大的中国共产党成立100周年，作为一名党员，我深切感受到中国共产党的伟大，人民群众在共产党的领导下过上了幸福

实施“双百工程”  
引领基层治理



和泰社区庆建党100周年演出现场。

桂莹 摄

## 社区协调解民忧

本报讯（记者 张鑫）党史学习教育开展以来，清远街道苹果园社区围绕群众“急难愁盼”问题，持续开展“我为群众办实事”实践活动。日前，社区以基层协商议事为平台，与市供排水集团公司、平城区环卫处互相协作，解决了困扰居民多日的污水倒灌自来水表井的问题，获得了辖区居民的一致好评。

“自从知道自来水表井被污水浸泡的情况下，担心水质受到影响，我就不敢喝自来水了。”徐先生忧心地说。近日，家住苹果园小区的徐先生向苹果园社区反映，该小区10号楼前的自来水表井内有很多污水，已经把水表淹没，希望社区协助尽快清理自来水表井内的污水。了解情况后，苹果园社区负责人担心住户家中生活用水受污染，立即就此问题与市供排水集团公司联系，对10号楼4户居民家中生活用水进行抽样检测。经过检测，居民家中自来水水质未受污染，符合用水标准。对于大家所担

忧的自来水被污染的问题，市供排水集团公司工作人员表示：“自来水管送水都是有压力的，一旦出现破损，肯定是在水管里的水往外涌，而不会有水渗进去，工作人员也下到井内查看水表指数，经过核算比对，水表指数正常，未受影响，居民可以放心饮用自来水。”

苹果园小区建造于上世纪70年代末，污水管道老化，排污不畅通，污水回流到地下其他管道内，导致自来水表井内有污水。苹果园社区多次与市供排水集团公司、平城区环卫处共同商议解决方案。经过环卫处多次对该小区排污主管道进行清掏、疏通，小区内污水管道堵塞现象有所缓解，自来水表井内污水倒灌现象也得到了有效控制。苹果园社区和市供排水集团公司北城营业处也会持续关注该小区用水安全。

责任编辑 孙小荣 熊克芳 杨志国  
版面设计 陈继军